一、选择题

自然资源是人类生存和发展的物质条件。下图中黑点所在地是世界某种资源的主要分布区，读下图回答1～2题。





1．该资源分布区的共同特点是









  (　　)。

A．全年平均气温高  


B．大气降水较多

C．纬度和海拔都高  


D．土壤发育程度低

2．这种资源













   (　　)。

A．近年来数量逐渐减少  

B．被人类大量开发利用

C．取之不尽，用之不竭  

D．大多数国家需要进口

答案　1.D　2.A

读下图，完成3～4题。
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3．下列说法正确的是












(　　)

A．甲地沿岸有寒流经过

B．乙地河流有凌汛

C．甲地位于丙地的西南方向

D．丁地河流沿岸景观的[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




变化体现了从沿海向内陆的地域分异规律

4．四地中气候类型相同的是










(　　)

A．甲、丙　　　　　　　





B．乙、丙

C．丙、丁  








D．甲、乙

解析　第3题，甲地位于亚欧大陆东侧中低纬度地区，沿岸有暖流经过，丁地河流南北延伸，其沿岸景观的变化体现了由赤道到两极的地域分异规律。乙地终年气温较高，不可能形成凌汛；甲地位于(24°N,120°E)附近，丙地位于(31°N,90°E)附近，故甲地位于丙地的西南方向。第4题，根据图中经纬度可知，甲地位于亚洲东南部，应该为季风气候，乙地位于尼罗河三角洲，主要为热带沙漠气候；丙地位于美国墨西哥湾沿岸，应该为季风气候；丁地位于地中海沿岸，应该为地中海气候。

答案　3.C　4.A

下图是除南极洲以外的各大洲面积与平均海拔示意图，据此回答5～6题。





5．图中①②③④⑤⑥表示的大洲依次是






  (　　)。　　　　　　　　　　　　　　　　　　

A．欧洲、南美洲、北美洲、亚洲、非洲、大洋洲

B．大洋洲、欧洲、南美洲、亚洲、非洲、北美洲

C．大洋洲、南美洲、北美洲、亚洲、非洲、欧洲

D．南美洲、北美洲、大洋洲、非洲、亚洲、欧洲

6．赤道和极圈都穿过的大洲是









  (　　)。

A．②  


B．③  


C．④  


D．⑤

解析　第5题，世界七大洲按面积排序从大到小分别是亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲、大洋洲，其中欧洲是世界上海拔最低的大洲，亚洲是除南极洲外最高的大洲，一一对应后可知C项正确。第6题，七大洲中，赤道穿过了非洲、亚洲、大洋洲、南美洲，其中亚洲的北部又有北极圈穿过，该洲对应于图中的④点。

答案　5.C　6.C

图甲是某大陆的轮廓图。图中a、b、c为三条河流，A、B、C为三座城市，虚线d为某条纬线。图乙是A、B、C三座城市年降水量和气温年较差的比较示意图。据此回答7～9题。
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7．图中纬线d的纬度可能是










(　　)

A．北纬40度  







B．北纬30度

C．北纬20度  







D．北纬50度

8．下面关于图中三条河流的描述，正确的是






(　　)

A．三条河流均分布于温带地区

B．三条河流7月份流量都较小

C．三条河流上游都有冰雪融水补给

D．三条河流航运量都较大

9．图甲中A、B、C城市依次对应[image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




图乙中的







(　　)

A[image: image8.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




．①②③  








B．②③①

C．①③②  








D．③①②

解析　第7题，由图可以判断该纬线为北纬40度。第8题，三条河流都发源于海拔较高的山地，因而上游都有冰雪融水补给。第9题，图中B城市深居内陆，因而大陆性最强(气温的年较差最大)，降水最少，因而对应③。A城市和C城市都位于沿海地区，降水较多，但A城市属于温带季风气候，冬、夏季温差较大，所以A城市对应②。

答案　7.A　8.C　9.B

下图为某大洲地形剖面示意图。读图回答10～11题。





10．下列叙述正确的是











  (　　)。

A．该剖面穿过的地形以山地为主

B．乙地所在国工业集中分布在该国西部

C．该剖面走向为西北—东南向

D．乙地所在国农业集中分布在该国北部

11．关于甲地与所在大洋对岸(同纬度)的叙述，正确的是


   (　　)。

A．甲地海水的盐度比对岸海域更高

B．甲地上升流比对岸海域更显著

C．甲地大陆沿岸一派油橄榄林风光

D．甲地对岸的沿岸一片草原景观

解析　解答该题的关键是：

(1)区域定位





(2)地形判读

结合图中坐标显示的海拔及剖面图的起伏状况，可以判断该地区地形以平原和高原为主。

(3)特征探究

在区域定位及地形判读的基础上，结合国家和地区的自然和人文地理状况，探究其特征。如巴西农业集中分布在巴西高原，工业集中分布在东南沿海；甲海域的洋流为巴西暖流，对岸为本格拉寒流等。

答案　10.C　11.A

下图是世界四条著名河流河口附近地区图。读图回答12～14题。




　　　　　　　　　　　　　　　　　　

12．乙河河口没有形成三角洲，不能说明此现象成因的是


   (　　)。

A．地势落差大，河水落差大，河口处泥沙不易沉积

B．流经低平的盆地，利于河水流动中泥沙沉积

C．流域内热带雨林广布，植被覆盖率高，水土流失较轻

D．流域面积小，流量小，河流携带泥沙能力有限

13．图示四个区域，为重要乳畜业分布区的是





   (　　)。

A．甲、乙  

B．乙、丙  

C．甲、丙  

D．丙、丁

14．四图中河流都参与海陆间的水循环，图中河流主要补给水源与西风带关系密切的是














   (　　)。

A．甲  



B．乙  


C．丙  


D．丁

解析　第12题，图中甲、乙、丙、丁依次为湄公河、刚果河、易北河和圣劳伦斯河河口地区。刚果河流域多热带雨林，河流含沙量小；流经刚果盆地，泥沙沉积；河口地区地势落差大，河水流速快，故没有形成三角洲。第13题，易北河地区属温带海洋性气候，适宜多汁牧草生长；圣劳伦斯河地区气候冷湿，土壤贫瘠。两地区经济发达，人口密集，对乳畜产品的需求量大。第14题，从纬度与海陆位置判断，易北河流域地处西风带，形成温带海洋性气候，因此河流补给水源与西风带密切相关。

答案　12.D　13.D　14.C

15．下图为某岛屿简图，该岛屿中部多山，降水大多在1 000 mm以上，东北部和西南部降水差异较大。东北部和西南部降水差异及主要影响因素是(　　)。





A．东北部降水少，洋流

B．西南部降水少，洋流

C．东北部降水多，信风和地形

D．西南部降水多，地形

解析　利用图中的纬度位置可确定该岛地处东北信风带，东北部处于山地迎风坡，故降水多。

答案　C

二、综合题

16．阅读下列材料，回答下列问题。

材料一　甲、乙两图为世界著名海峡示意图。





材料二　下图为地中海地区冬雨率等值线图(冬雨率为冬季降水量占全年降水量的百分率，单位：%)。





(1)写出图中海峡的名称，A为______________________________________，B为____________________。

(2)A海峡附近区域所处的自然带为___________________________________。

(3)当亚欧大陆受高压控制时，一艘由上海驶往伦敦的轮船，途经A海峡时风高浪急，而经过B海峡时则风平浪静，产生这种差异的原因是什么？

(4)根据材料二分析地中海地区冬雨率等值线的分布规律，并说明原因。

(5)从气候角度分析地中海沿岸发展水果种植业的有利条件。

解析　第(1)题，考查空间定位能力，根据经纬度及海峡轮廓判断A、B分别为直布罗陀海峡和马六甲海峡。第(2)题，根据上一题的结果进一步判断A海峡附近区域对应的气候类型为地中海气候，进而得出对应的自然带类型。第(3)题，亚欧大陆受高压控制即北半球为冬季，地中海地区受西风影响，风高浪急；而马六甲海峡受赤道低气压控制，风平浪静。第(4)题，描述分布规律，依赖于对图中等值线信息的判读。第(5)题，气候对农业的影响包括气温高低、温差、光照以及降水等方面，而水果种植业强调光照和温差对有机质积累的影响。

答案　(1)直布罗陀海峡　马六甲海峡

(2)亚热带常绿硬叶林带

(3)冬季A海峡受西风影响，B海峡受赤道低气压控制。

(4)规律：自西北向东南冬雨率递增。

原因：西北部纬度较高，距大西洋较近，受西风影响时间长，降水季节分配相对较均匀；东南部纬度较低，受副热带高气压的影响时间长，距大西洋较远，受其影响小，降水集中分布在冬季。

(5)地中海气候冬季温和多雨，有利于果树越冬；夏季炎热干燥、日照充足，有利于糖分的积累。

17．根据相关知识和下图，回答下列问题。





土尔扈特回归路线示意图

(1)土尔扈特汗国和伊犁河谷地都属于温带大陆性气候，但水草丰美，适合游牧业的发展。分别说明两地水资源丰富的原因。

(2)土尔扈特于1771年1月17日踏上东归征程，于7月8日到达伊犁河流域。在回归途中历经艰辛，其中来自自然的威胁主要有哪些？

解析　解答该题抓住以下几点：

eq \b\lc\ \rc\}(\a\vs4\al\co1(（1）伏尔加河流域→河流较多，降水较多,（2）伊犁河谷地→地形雨、高山冰雪融水))→水资源丰富

(3)冬春季的中亚地区→寒冷、干旱→缺草、缺水。

答案　(1)土尔扈特汗国：河流较多(有伏尔加河、乌拉尔河等)，距大西洋较近，西风带来的水汽较多。伊犁河谷地：西风带来的水汽较少，但因地形抬升，降水量增加，同时有高山冰雪融水。

冻害(气候寒冷)；缺水(干旱)；缺草(料)。

